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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ ЯК СКЛАДОВА СИСТЕМИ 

ПЛАНУВАННЯ МІСЦЕВОГО РОЗВИТКУ 

 

Місцевий розвиток характеризується комплексом різноманітних 

просторових, економічних, соціальних, культурно-духовних, екологічних та 

інших чинників, які необхідно враховувати в процесі здійснення 

територіального планування. Саме тому на території розробляється не один, а 

низка планувальних документів, кожен з яких має свій об’єкт, принципи, 

призначення, однак разом вони формують цілісну систему планування 

місцевого розвитку. 

Обов’язковими для розробки, базовими видами планувальних документів 

на місцевому рівні є: 

1. Стратегії місцевого розвитку. 

2. Просторові програми (Генеральні плани населених пунктів). 

3. Щорічні програми соціально-економічного розвитку та культурного 

розвитку території [1, с.230]. 

Стратегії та щорічні програми місцевого розвитку спрямовані на 

формування сприятливого середовища для розвитку підприємницького сектору, 

залучення інвестицій, забезпечення соціальних потреб населення, підвищення 

рівня його життя. 
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Просторові програми (Генеральні плани) стосуються розвитку території 

як об’єкта реалізації містобудівної політики місцевої влади. Усі види 

документів тісно пов’язані між собою, сприяють вирішенню питань 

підвищення ефективності функціонування території, але водночас різняться 

між собою. 

4. Розробка довгострокового стратегічного документа необхідна для 

визначення діючих тенденцій і закономірностей місцевого розвитку, 

формування на цій основі сценаріїв перспективного соціально-економічного та 

екологічного розвитку, визначення етапів і термінів досягнення місцевих 

пріоритетів. Для забезпечення реалізації окремих пріоритетних напрямів 

стратегії розробляються та виконуються місцеві цільові програми розвитку 

окремих сфер економічної діяльності, які мають перетворитися на дієвий 

інструмент реалізації довгострокової місцевої політики[3, с.213]. 

Просторове планування територій здійснюється на загальнодержавному, 

регіональному та місцевому рівнях. Різним об’єктам планування відповідають 

певні типи містобудівної документації. Таким чином, просторовому 

плануванню підлягає вся територія держави (національний рівень), території її 

областей і районів (регіональний рівень), території населених пунктів (місцевий 

рівень). 

Генеральний план населеного пункту – основний будівний документ, що 

розробляється на всю територію населеного пункту, визначає принципові 

рішення щодо її розвитку, планування, забудови і іншого використання та 

затверджується в інтересах відповідної територіальної громади з урахуванням 

державних, громадських та приватних інтересів. 

Закони та інші нормативно-правові акти розроблялись за різних умов 

соціально-економічного розвитку країни, тому виникає потреба їх 

удосконалення та взаємоузгодження. У контексті формування цілісної системи 

планування місцевого розвитку дуже серйозною проблемою є те, що вимоги 

документів просторового розвитку дуже рідко враховуються під час розробки 
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соціально-економічних програм розвитку як стратегічного, так і 

короткострокового характеру.  

Для прикладу зазначимо, що жодна область України у процесі підготовки 

регіональної стратегії не спиралась на положення Генеральної схеми 

планування території України, хоча у ній наведено пріоритети та концептуальні 

вирішення планування і використання території країни, розвитку виробничої, 

соціальної та інженерно-транспортної інфраструктури, а також визначено 

території, розвиток яких потребує державної підтримки з метою забезпечення 

ефективного використання територій, що мають особливу господарську, 

екологічну, наукову, естетичну цінність. Перехід до сучасної якості системи 

планування регіонального розвитку потребує: 

- зміни сутності планування – із засобу адміністративного тиску на 

інструмент науково-обґрунтованих збалансованих рішень для досягнення цілей 

соціально-економічного та просторового розвитку територій;  

- посилення стратегічного характеру планування; 

- демократизації процесу вироблення та прийняття програмних 

документів; 

- чіткого дотримання прийнятих рішень; 

- тісної ув’язки стратегічного, просторового та оперативного 

планування. 
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